



扫一扫
关注广东建设报

《中共中央 国务院关于推动城市高质量发展的意见》公布,提出—— 到2035年现代化人民城市基本建成

广东建设报讯 记者姜兴贵报道:城市是现代化建设的重要载体、人民幸福生活的重要空间,在党和国家工作全局中具有举足轻重的地位。近日,《中共中央国务院关于推动城市高质量发展的意见》公布(以下简称《意见》),对加快城市发展方式转型、推动城市高质量发展作出重要部署。

《意见》提出未来我国城市发展的主要目标:到2030年,现代化人民城市建设取得重要进展,适应城市高质量发展的政策制度不断完善,新动能加快转换,人居品质明显提升,绿色转型深入推进,安全基础有力夯实,文化魅力充分彰显,治理水平大幅提高;到2035年,现代化人民城市基本建成。

《意见》明确要转变城市发展理念,更加注重以人为本;转变城市发展方式,更加注重集约高效;转变城市发展动力,更加注重特色发展;转变城市工作重心,更加注重治理投入;转变城市工作方法,更加注重统筹协调。

《意见》在第二到第八部分提出多项重点任务。一是优化现代化城市



广州城市景观 杨榆洁 摄

体系,包括:稳妥有序推动城市群一体化和都市圈同城化发展、增强超大特大城市综合竞争力、提高中小城市和县城承载能力。二是培育壮大

城市发展新动能,包括:因城施策增强城市发展动力、激活城市存量资源潜力、建立可持续的城市建设运营投融资体系、提升城市对外开

放合作水平。三是营造高品质城市生活空间,包括:系统推进“好房子”和完整社区建设、完善城市基础设施、提升公共服务优质均衡水平。四是推动城市发展绿色低碳转型,包括:推进生产领域节能降碳、践行绿色低碳生活方式、加强城市生态环境治理。五是增强城市安全韧性,包括:加强房屋和市政基础设施安全管理、强化重点行业领域安全生产管理、提高城市公共卫生防控救治水平、增强城市综合防灾减灾救灾能力。六是促进城市文化繁荣发展,包括:推动城市历史文化保护利用传承、塑造城市特色风貌、丰富城市精神文化生活。七是提升城市治理能力水平,包括:完善城市治理工作体系、推动城市治理智慧化精细化、加强城市社会治理。

《意见》还强调,要坚持和加强党中央对城市工作的集中统一领导,构建中央统筹、省负总责、城市抓落实的工作格局,建立健全科学的城市发展评价体系,健全城市规划、建设、治理等领域法律法规和政策制度,加强城市工作干部队伍素质和能力建设等。

《永久基本农田保护红线管理办法》发布 任何单位和个人不得擅自变动永久基本农田

广东建设报讯 记者赵文霞、实习生曾琳报道:为落实最严格的耕地保护制度,守住永久基本农田保护红线,确保国家粮食安全,近日,自然资源部、农业农村部联合公布《永久基本农田保护红线管理办法》(以下简称《办法》)。《办法》将于2025年10月1日起施行。

针对以往部门数据割裂问题,《办法》明确县级以上人民政府自然资源、农业农村主管部门建立分工协作与信息共享机制,共享永久基本农田划定、质量等级、高标准农田等关键数据成果,推动农田保护从“单打独斗”转向“协同共治”。

在管控层面,《办法》提出永久基本农田需落实到具体地块并向社会公告,任何单位和个人不得擅自调整、

占用或改变用途,同时禁止在生态保红线、城镇开发边界调整中擅自变动永久基本农田。针对城镇发展需求,《办法》明确城镇开发边界内的永久基本农田原则上予以保留,确需整治的优先在边界内补划且总面积不减少,调出边界则需确保开发边界规模不扩大,实现城镇发展与农田保护的协同推进。

为保障永久基本农田补划来源,《办法》要求县级以上人民政府自然资源主管部门会同农业农村主管部门组织划定永久基本农田储备区,并明确土地综合整治新增耕地、已建成高标准农田、与永久基本农田集中连片且质量较高的耕地等六类长期稳定利用的优质耕地,应优先划入储备区。省级人民政府相关部

门需定期评估耕地状况,动态调整储备区,且储备区内耕地划为永久基本农田前,不按永久基本农田管理。

为守住“质量红线”,《办法》要求逐步将具备条件的永久基本农田建设成高标准农田,通过有机质提升、保护性耕作、退化耕地治理等工作和生物、农艺等措施,改善土壤结构。县级以上农业农村部门将开展农田质量调查、监测与评价,省级部门建立质量档案并定期发布信息,持续提升农田综合产能。

在确保永久基本农田保护任务不突破的前提下,《办法》明确应当按照“数量不减、质量不降、布局优化、生态改善”原则优化调整并落实补划。针对高标准农田建设、土地综合整治等不同场景,《办法》细化调整流程,明确方案编制、审核备案、数据库更新等环节要求,既避免无序调整,又为必要建设需求提供合理空间。此外,对国务院批准的重大项目、军事国防项目等特殊情形,明确可依法办理农用地转用审批。

《办法》还强调,县级以上人民政府自然资源、农业农村主管部门需加强监管,要求及时将更新后的国家永久基本农田数据库纳入国土空间规划“一张图”实施监督信息系统,禁止通过调整规划或红线规避审批;并采取“双随机、一公开”核查机制,对永久基本农田保护红线优化调整及相应补划情况进行核查。

● 导读

广州景区门票管理新规实施
具备条件的城市休闲公园等免费开放

—04

广州番禺区内涝
为何能大幅减少?

—05

广州南沙站
预计2028年竣工

—07